

女子坐后备厢扶狗笼子

交警:既危险又违法

河北法制报讯 (记者 王黎冬 通讯员 李靖) 8月19日,宽城满族自治县公安交警大队民警发现城区一辆轿车后备厢盖敞开,里面竟然坐着一名女子在拿手机拍照。民警及时对这一违法行为作出处罚。

当日上午,该大队民警在视频巡查中发现,一辆红色小型轿车在县城兆丰路路段行驶时,该车的后备厢盖却一直扬起,里面坐着一名成年女子,双腿悬空,身边放着一个装着宠物犬的笼子,而该女子此时还在拿着相机拍照。发现此情况后,民警通过视频很快锁定了该车,随后通过查询车牌号,联系上了该车的驾驶人孙某,并要求其立即到公安机关配合调查。经询问,孙某称因家中有事,欲将宠物犬寄放到朋友家,便让其女儿坐在轿车后备厢扶着狗笼子。在民警的批评教育下,孙某认识到自己的错误,并承诺不会再犯。民警依法对孙某“在车门、车厢没有关好时行车”的行为,作出罚款50元的处罚。

交警提醒: 车辆后备厢无任何安全防护设施,且空间狭小,人员坐在后备厢,如遇加速、拐弯、刹车、碰撞等紧急情况,后果不堪设想。广大交通参与者要自觉遵守道路交通安全法规,安全文明出行。

男子酒驾假吹拒检

民警:直接抽血

河北法制报讯 (记者 张乔 实习生 孙敬波) “开车不喝酒,喝酒不开车”已经成为人们耳熟能详的话,但是仍然有人将这句话置若罔闻。8月10日,在临漳县,一名酒驾司机的一番表演让民警哭笑不得。

当日下午,邯郸市交巡警支队临漳大队民警在临漳县某路段设卡,对过往车辆驾驶人进行呼气式酒精检测。一名司机驾车驶来,民警让其配合酒精检测,司机企图通过饮水来降低酒精检测浓度,被民警告知检测前不允许饮水,其以口渴为由拒不检测。经过工作,司机对着酒精检测仪进行了所谓

的“呼气”,但实际是只张嘴不吐气,并且辩称自己该做的都做了,妄图通过制造民警故意为难自己的假象来逃避检测。民警不再和其纠缠,而是直接将其拉进医院进行抽血检测。

“没喝酒”,这是司机在民警第一次询问后的陈述;“就一小口”,这是司机在民警追问下所做的辩解;“说实话真没喝多少酒”,这是司机抽血检测后最后的倔强。

经抽血检测,该司机血液中酒精含量为71.8mg/100ml,属饮酒驾驶机动车。民警依法对其作出罚款2000元、暂扣驾驶证12个月的处罚。

一楼业主因下水管道堵塞导致家具被泡,一气之下关闭供水阀门,其余业主将一楼业主告上法庭。法庭和社区进行诉前联合调解,从源头化解了邻里纠纷——

从剑拔弩张到喜笑颜开

李楠

8月19日,唐山市路北区人民检察院法官走进祥富里社区,参加了一场“特殊的会议”。此次会议由祥富里社区书记主持,机场路法庭、河北路房管所、裕丰道派出所、自来水公司及祥富里某楼业主代表及律师参会。

此次会议的主题是化解祥富里某楼业主之间的矛盾纠纷。故事还需回溯到2016年,某楼101室业主装修时,在公共上水管处安装了供水阀门。2021年,由于该楼下水管多次堵塞导致下水道反水,101室业主家具被浸泡,产生损失。101室业主与楼上各层业主就下水管道堵塞及赔偿事项协商未果,一怒之下于2021年3月关闭了供水阀门,导致楼上各业主断水。

此次纠纷经社区多次协调,各方依然未达成一致意见。断水近一年半后,楼上业主不堪困扰,一纸诉状将101室业主告到路北区法院。认真研读完卷宗后,承

办法官认为此案“就案判案”并不能真正解决当事人的燃眉之急,于是在原告代理人的建议下,主动参加了社区组织的各部门联席会议,努力将矛盾化解在诉前,化解在源头。

会上,房管所、自来水公司等专业部门对改造下水管道,彻底解决某楼下水管堵塞的问题积极建言献策,各位业主也均表示愿意平摊改造的费用。但在谈到赔偿问题时,各方认为都受有损失,一直争执不下,调解工作一度陷入僵局。

承办法官通过“背靠背”的调解方式,梳理双方的矛盾点,在双方律师的积极配合下,逐一疏通堵点,历经3个半小时,终于使各方对赔偿问题达成一致。调解协议签订后,此案各原告当场表示撤回对101室业主的起诉。

从会议初始的剑拔弩张,到会议结束的喜笑颜开,一句句发自肺腑的“谢谢法官”“法官辛苦了”,不仅仅是法官工作的认可,更是对“法庭+社区”诉前联调工作模式的认可。

大姨帮外甥女家干活,不料被烫伤;外甥女两口子闹起矛盾,又扯到医药费上……面对愈演愈烈的矛盾,调委会出面调解——

就事论事 解开“连环套”

河北法制报记者 鲍娜军 通讯员 袁军合

“小两口闹矛盾,家里事就在家里说,不要节外生枝乱联想!要多想自己的责任,多想自己哪些方面没做好。没做好的要改正,以后好好做,这样才能把日子过好!”在行唐县疑难纠纷化解中心南桥镇调委会,听着调解员一番入情入理的劝说,小伙王某拉起媳妇的手,向一直帮助自己的大姨真诚地道歉……

调解员化解的王某及其妻子、大姨的矛盾纠纷,就是一个“连环套”。

大姨杨某,是行唐县某村一名家庭妇女。因为外甥女嫁到自己村,所以一有空闲,她就到外甥女在村里开的烧饼店里帮忙。

5月的一天,杨某在烧饼店

帮忙干活时,碰上外甥女婿王某提开水,开水一下子溅到杨某脚上,导致其左脚大面积被烫伤。杨某被紧急送进医院,住院治疗10天后回家养伤。其间医药费、住院费等花费3000多元,是杨某家人先垫付的。杨某在住院治疗、养伤期间,外甥女时常前去看望,但外甥女婿王某从未露面,也没有提医疗费用一事。碍于亲戚情面,杨某家当时未曾言语。不料,这边医药费还没说,那边小两口开始闹矛盾。

因为家庭琐事,杨某外甥女与女婿王某小两口之间开始冷战,两人婚姻一度亮起红灯。矛盾一时无法化解,王某就开始“胡猜想”,怀疑是大姨杨某因为被烫伤没拿到医疗费从中作梗,于是怀恨在心。话里话外,王某开始对周边的亲戚称:就是不付

医药费,还要找杨家说个究竟。一时间,小两口的小矛盾眼看就要激化升级成两家的大矛盾。无奈之下,杨某到镇调委会申请调解。

“对于‘连环套’,就事论事,是化解这类典型的家族、亲戚矛盾外延的良方!”调解人员了解事情原委后,迅速找到了矛盾的症结所在,决定先解开小两口的疙瘩,再化解解另一事。

调解员及时上门找到了王某,给他摆事实、讲道理、讲法律法规,动之以情、晓之以理,劝说他作为男人,要胸襟开阔,小两口之间要相互信任,不能胡乱猜忌,亲戚之间互相帮助,是关系和睦最好的体现,应怀感恩之心,况且烫伤纯属意外,不是谁有意为之。

在调解人员多次劝说下,王

某态度有了很大转变。调解人员又把小两口召集在一起,劝说他们本是一个幸福的家庭,小两口烧饼店经营有方,生意不错,又有一个可爱的女儿,都应该珍惜这个家庭,遇上家庭琐事,都要敞开心扉、打开心结。最终,小两口矛盾误会解除,和好如初。

解开了小家庭的“疙瘩”,调解员又把“钥匙”对准了大姨帮忙被烫伤这件事的处理。一番劝说后,看着媳妇有了好脸色,王某也深刻认识到了自己的错误,表示心悦诚服地接受大家的批评。后来他带着慰问品主动上门,到大姨杨某家表达深深的歉意,并把3000多元医药费如数递到大姨手里。环环相扣的矛盾,在调解员的努力下终于解开,一大家子亲戚又和好如初。

“这么麻烦的官司,仅用四天就圆满解决了”

河北法制报记者 张哲

8月19日上午,一名拄着双拐的男子来到高邑县人民法院多元解纷诉调对接中心,将一面绣着“细心调解为民排忧”的锦旗送到院领导赵亮和调解员单会贤手中,激动地说:“这面锦旗,表达不完我的感激之情。你们帮我解决了大难题,真不知道该怎么感谢你们!”

原来,当事人武某于今年“五一”小长假期间,在高邑县城光武路发生交通事故,造成车损人伤。武某身体多处骨折,住院94天,其中在医院ICU重症监护病房25天。交警大队作出事故责任认定,事故双方负同等责任。然而,对方当事人在赔付1.8万元医疗费后,以武某饮酒后无证驾驶无牌摩托车为由,不再赔付剩余医疗费和其他费用。武某无奈之下,一纸诉状将对方和机动车投保的保险公司告上法庭。

高邑法院于8月14日受理此案后,了解到武某离异后独自抚养一个孩子,父母均患有糖尿病,家庭十分困



图为当事人给法院送来锦旗表示感谢。河北法制报记者 张哲 摄

难,武某住院期间的大部分费用都是靠亲戚朋友接济,因此决定尽快帮他处理此案,并将此案交由经验丰富的调解员单会贤进行调解。单会贤认真研究案情,并通过仔细调查研究,与当事人三方耐心细致地释法明理,很快使三方达成一致意见。三方于8月18日签订了

调解协议,被告方当场将4万余元医疗费交给原告武某,并表示愿意积极配合原告在评残后履行其余赔偿义务。

当事人武某表示:“真没有想到,我这么麻烦的官司,仅用了四天就圆满解决了。高邑法院真是人民的好法院,处处为老百姓着想!”

两男童从幼儿园跑出迷路 民警巡逻发现及时救助

河北法制报讯 (朱琳) 8月9日,昌黎县某幼儿园园长刘先生手持一面写有“人民警察忠于职守,百姓人民保护之神”的锦旗来到昌黎县公安局城关派出所接待室,特来感谢该所民警找回了幼儿园内走失的两名男童。

7月26日晚8时许,城关派出所民警例行夜间巡逻至澎湖超市附近时,有群众称发现一名走失的男童。民警与该男童交流,但无法获知

其居住处所及监护人联系方式。接着,又有热心市民称在距此地一公里左右的平房区,还有一名走失男童,这两名男童均只有三四岁。由于无法联系到这两名男童的监护人,民警边向县公安局指挥中心汇报情况,边将两名男童带回城关派出所继续询问。

随后,所内民警通过多种渠道查找两名男童的家属,最后得知这两名走失男

童是某幼儿园的全托幼儿,趁老师不注意从幼儿园偷跑出来玩耍,却迷路无法返回。之后,幼儿园园长刘先生也第一时间找到了派出所。刘先生赶到派出所后,立即联系这两名男童的家长,确认家长身份之后,两名男童由家长接回。刘先生握着民警的手后怕地说:“幸亏你们及时救助了孩子,这要是孩子被车撞伤或被人拐骗走,后果真的不堪设想。”

帮信犯罪的特点及打防对策浅析

离婚后抚养费引纠纷 法官温情调解促和谐

近日,易县人民法院办理一起抚养费纠纷案件,原、被告系父女关系,原告在父母离婚后跟随母亲生活,父亲3年未给付抚养费,母亲无奈以孩子名义诉至易县法院。

法官认为,原告起诉理由充分,但考虑到亲情,遂决心调解结案。法官从法理情交融的方向劝解,化解双方心中积怨,经过反复沟通,原告的母亲终于同意让原告与被告见面。父女相见那一刻泪如雨下,原告的母亲也不禁泪目,法官借机继续给双方做工作,最终促使双方达成一致调解意见。

孟翔 陈薇

帮助信息网络犯罪活动罪(以下简称帮信罪)是2015年11月施行的刑法修正案(九)新增罪名。近年来,尤其2020年10月“断卡”行动开展以来,案件直线增加,已成为各类刑事犯罪中起诉人数排名靠前的罪名,这类犯罪案件高发反映出的问题值得关注。

以隆化县人民法院为例,目前,隆化法院共审结帮信罪案件73案117人。2020年以前,隆化法院未受理过帮信罪案件,2020年受理帮信罪案件仅为2案4人,到了2021年数量大幅度增加,当年受理帮信罪53案87人,2022年1月至7月受理帮信罪案件18案26人,呈大幅上升趋势。

从涉案人员看,年龄低龄化现象突

出,30岁以下的89人,18至22岁的36人,分别占76.1%和30.8%。犯罪嫌疑人中,低学历、低收入群体占多数,初中以下学历92人,无固定职业的94人,分别占78.6%和80.3%。从行为方式看,帮信行为所帮助的上游电信网络诈骗主要集中在电信网络诈骗、网络赌博等领域。犯罪行为主要表现为非法买卖“两卡”。从犯罪原因看,主要是社会经验不足,对“两卡”类“低成本、高收入”下的金钱诱惑难以抵制,经受不住诈骗团伙的拉拢、利诱。这些被告人当中许多人并不具备强烈的主观恶意,但都对犯罪行为是明知,最终也难逃法律制裁。

笔者认为,针对帮信犯罪高发、多发态势,需要更加充分地动员社会多方力量,加大政法部门、网络运营商以及金融部门、宣传部门等联动打击力度。

侦查机关应充分利用网安、技侦等技术优势和信息研判平台,如针对开发专门用于犯罪的黑产软件工具秒拨IP等新型犯罪手段,不断加强科研创新,加大打击力度,提高案件侦破能力;检察部门需加强对办案的指导,解决案件定性、办案程序等问题;审判部门要明确法律适用和证据标准,如对犯罪资金的区分,帮信案件中是否构成共犯的事实等问题的认定标准,精准有效适用法律。

网络运营商和相关网站管理者应加强网上交易内容的监管,严格审核责任,

采取有效措施防范违法有害信息的传播,严控网络购销途径;金融监管部门应增强识别能力,持续开展电信诈骗涉案账户及赔偿事项的排查和管控工作。

法治宣传部门应联合多方力量,深入开展送法进社区、进学校、进乡村等普法活动,在实现普法全覆盖的同时,加强对重点人群的法治宣传教育。积极引导广大群众增强辨别能力,防止个别群众为了蝇头小利出卖或出借“两卡”、支付账号等,更不得在明知对方利用信息网络实施犯罪却依然提供技术帮助和支付结算帮助,提高广大群众对帮信犯罪的警惕和防范意识。

裴冰 (作者单位:隆化县人民法院)